

19

梦想的舞步



◎蔡美儿 著

索菲娅和我来到耶鲁音乐学院杨伟毅教授的钢琴工作室。

与瓦莫斯夫人一样，伟毅对索菲娅的预期也大大超过了她过去练习的水准。索菲娅的第一次课甚至让我大跌眼镜——伟毅交给索菲娅一大堆要完成的训练任务：6支巴赫的创意曲，一本莫斯科夫斯基的钢琴练习曲，一首贝多芬的奏鸣曲，恰恰图良创作的一曲托卡塔，还有勃拉姆斯的G小调狂想曲！他解释说，索菲娅要补练许多内容，因为她的技术基础不够扎实，熟练掌握的曲目也太少了。

更让我有压力的是，他毫不客气地对索菲娅说：“别用跑调的乐曲来浪费我的时间。做好你该做的事情，我们才能在上课时把注意力集中到应该解决的问题上。”

两个月后，当杨伟毅教授建议索菲娅练习《罗密欧和朱丽叶》组曲时，我不以为然。我认为普罗科菲耶夫的曲子看起来并不难——索菲娅想凭它在竞赛中获奖，似乎有点难度。

于是，我高声地对杨伟毅教授说：“哦，那首曲子呀，索菲娅过去的钢琴老师认为，它对索菲娅来说太容易了。”我说的不完全是真的，实际上，甚至大部分都不是事实。我不想让伟毅认为我是在挑战他的判断力。“容易？”伟毅轻蔑地低声说，“普罗科菲耶夫的协奏曲享誉整个乐坛，其中没有任何一个曲目是容易的。我敢说，任何人要想将它完美地呈现出来，都不是‘容易’的！”

我很乐意听到这样的声音，我喜欢权威的描述，我崇敬专家。更重要的是，普罗科菲耶夫的曲子并不容易！杨伟毅教授——这位音乐专家这

样告诉我们。

我变得兴奋起来。

在这次比赛中拔得头筹的选手，将得到卡内基音乐厅进行独奏演出的殊荣。迄今为止，索菲娅还只是在地方性比赛中获奖。当索菲娅在顿谷交响乐音乐会上进行独奏表演时，我感觉糟透了，要从业余的舞台晋级到国际化的赛场，其艰难可想而知。但这是一个荣登卡内基音乐圣殿的好机会——它绝对值得我们去梦想、去期待。

很快，去上伟毅的课就成为我最痴迷、最期盼的事。

索菲娅准备参加的比赛吸引着全世界的年轻钢琴选手，每一个尚未成为专业音乐家的年轻人都可以在比赛中展示自己。有点儿非同寻常的是，这个比赛的选手并不需要亲临现场。每位参选者只需呈上一张15分钟未经修饰、剪辑的录音光盘，并可自由选择录音曲目。伟毅强调，我们的这张光盘要将索菲娅弹奏的《少女朱丽叶》排在第一，另一首选自《罗密欧与朱丽叶》的短曲《街上渐渐活跃起来》紧随其后。他就像一个艺术展览馆的馆长，悉心挑选着其他要展示的作品——李斯特的匈牙利狂想曲、贝多芬中年时期的奏鸣曲，他确定了这张光盘的全部内容。

让人筋疲力尽的8个星期过去了，伟毅终于对索菲娅说：“你已经准备好了。”

在接下来的那个星期二的晚上，索菲娅完成当天的家庭作业和钢琴练习后，我们驾车来到专业音响工程师伊斯特万的录音室，为索菲娅录制参赛的光盘。那个过程让人备受折磨。起初，我不太了解这件事的难度，以为只是“小菜一碟”，很容易搞定。而且，即便有什么问题，我们也可以重复录制，直到得到那个完美无缺的版本。

事实证明我错了，而且错得很离谱！

我没有料到的是：1.钢琴弹奏者的双手不是机器，它们会产生疲劳；2.在没有观众，同时又知道每个音符都会被录下来的情况下，要想奏出美妙的音乐是极其困难的；3.索菲娅眼泪汪汪地告诉我，她弹得越多，在一遍又一遍的重复中越是努力地倾注自己的感情，她的音乐听起来便越显得空洞、乏味。

我们把这盘每一曲都饱含着索菲娅千辛万苦的原声CD，送给伟毅教授进行最后的排序。

接下来，我们只能耐心等待了。

女强人的婚姻经营之道

23

在外“刀子嘴”，在家“豆腐心”

每个人都扮演着许多社会角色，在不同场合中，这些角色是需要经常变换的。如果你不能协调运用这些社会角色，就会把自己的生活搞得一团糟。

一天中的24小时，我们大致可以分为两大部分：一部分用来工作，一部分用来生活。当你进入职场，开始紧张忙碌地工作时，你的角色就是职业工作者。但是，下班后就不一样了，你要回到生活中的角色，做一个回归家庭的温柔女人。

小男人是大女人一手调教出来的

丽娟是个精明干练的女人，可以说是“家里家外一把手”，外人见了，都羡慕胡春娶了个好媳妇。不过，这个令人羡慕的家庭仍逃不过一句老话：家家有本难念的经。其中的苦水，只有他们夫妻二人明白。

原来，丽娟刚与胡春结婚时，就被众亲友贴上了“能干”的标签，从此，她便有了“一强到底”的念头，遇到难题，总是自己强撑着。时间一长，她养成了不服输的强硬个性，却无形中把丈夫“晾”到了一边。就这样，10年过去了，现在的丽娟经常感到力不从心，她哀叹自己命苦，摊上这么一个“扶不上墙”的丈夫。其实胡春心里也窝火，因为家里事无巨细都是妻子说了算，自己插手就是“多管闲事”，这让他很没面子。于是，夫妻两人一个累得怨气冲天，一个闲得无聊压抑。

其实，这一切都是丽娟自己造成的。如果她想改变现状，就必须学会放手。

学会欣赏自己的男人

杨新和玉梅是大学同学。当时，杨新对玉梅十分仰慕，因为玉梅长得漂亮，学习成绩也出类拔萃，是很多男生心目中的白雪公主。杨新是因为跟同学打赌才开始追求玉梅的，否则他根本没有那个勇气，因为在心里，他觉得自己配不上玉梅。不料玉梅真的看上了他，两人约定毕业后就结婚。毕业后，玉梅很快考取了律师资格证，顺利进入一家小有名气的律师事务所工作，待遇好，工作也稳定。可是，杨新只应聘到了一家不知名的小公司当业务员，这使他时常感到羞愧。

平时玉梅工作忙，经常出差，在家的时间少得可怜。也许是因为从小家



◎柏燕谊 著

庭条件优越，她连最简单的饭菜也不会做。不知不觉中，杨新就承担起了家里的做饭、打扫卫生等工作，周围的朋友都戏称他是优秀的“家庭妇男”。杨新表面上不说什么，可自尊心很受打击。很快，玉梅发现了这些微妙的变化，聪明的她为帮助杨新重拾自信，总是有意无意地把夸赞他的话挂在嘴边。渐渐地，杨新感觉到了自己对这个家的重要性。

会欣赏自己男人的女人才是有智慧的女人，因为这不仅能为自己创造“悄悄放松”的机会，也能给他留出茁壮成长的空间。欣赏他就意味着肯定自己，因为他是你精心挑选的伴侣。

平等和尊重是婚姻的“护航舰”

对于男人来说，你要在内心完全接受并适应现状。也许你现在的事业毫无起色，也许你目前的收入还不及她的一半，这都没关系。你要接受现状，同时更要保持积极上进的心态。另外，你要感激她，原谅她偶尔的唠叨和抱怨。要知道，挣钱是一件很辛苦的事，你当然要感激她为家庭所做的贡献。她可以挣钱养你，她可以包揽所有的工作，但是她不欠你的，所以你要抱着一颗感恩的心，更加关爱她、呵护她。

对女人来说，好男人都是被夸出来的，不要吝啬你的赞美，哪怕他的优点少得可怜，也要不失时机地表扬他。你的成功背后，少不了他的支持。都说成功男人的背后一定有一个好女人，成功女人也不例外。

夫妻双方要互相尊重。婚姻中双方的平等关系是维持婚姻平衡的关键，平等的基础就是彼此尊重。

副刊

电话：65233688

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，信息真实，最具参考价值